

PROBLEMAS NACIONALES

Agricultores de España, no esperéis vuestra redención del Socialismo

El Socialismo, suprimiendo la propiedad individual, es un absurdo filosófico político. El Estado, dueño de todo y administrador y repartidor del trabajo colectivo, sería un desastre. Si lo que hoy administra lo hacen tan ruinosamente, con enormes gastos, con distribución tan odiosa por lo disgregada, con filtraciones tan enormes por la inmoralidad administrativa, ¿qué sería si dispusiese de todos los bienes de la comunidad? Además, ¿quién iba a plantar un olivar, a mejorar una finca que requiera cuantiosos gastos, muchos años de trabajo perseverante sin retribución inmediata, si no había de ser para él ni para los suyos? Por eso no se ha implantado el Socialismo en ningún Estado culto, y en Rusia, donde se ha ensayado, los campesinos, como siempre, son los sacrificados; su trigo lo tienen que entregar por las buenas o a tiros.

Por lo que respecta a nuestros socialistas, contra ellos pueden hacerse los mismos cargos que contra los republicanos, incluso la fobia religiosa. Pero ¡señor! ¿qué tendrá que ver la Religión con la República y el Socialismo? ¿Dónde han visto ellos tratado más hermoso de verdadera democracia, que el Evangelio? No cabe duda que los socialistas tienen opinión, si no numerosa, bien disciplinada; tienen un programa con el que pretenden mejorar la vía de los humildes, pero sus directores, sus procedimientos y su ideología político social no los hace recomendables. Sus directores, con dolorosa frecuencia, se alzan con el Santo y la limosna, es decir, que elevados por los obreros, se convierten en burgueses de cómoda y hasta lujosa vida. Se objetará que en el Apostolado hubo un Judas, cierto; pero la frecuencia del caso acusa una falta de honradez de conciencia que con razón los hace sospechosos de sus intenciones, o por lo menos de su constancia.

Sus procedimientos son muy censurables; en las situaciones más críticas con

harta frecuencia los vemos lanzar sus masas al motín y la revuelta, para fines políticos, exponiéndolos a la represión sangrienta, mientras ellos están a buen recaudo. Sus ideas político-sociales siguen un camino diametralmente opuesto a la solución del problema del campo; ellos pretenden mejorar la condición de los humildes por la lucha de clases, y el único remedio es la concordia; ellos quieren llegar a la supresión de la propiedad, y el único remedio está en multiplicarla; el ideal sería que cada campesino tuviera su casa y su pequeño campo.

La presión política que los socialistas han hecho siempre sobre los Gobiernos, ha sido como en Rusia, sacrificando al campesino en provecho de la ciudad.

Mientras en la guerra y la postguerra navieros, fabricantes, carboneros, comerciantes se hincharon de ganar dinero, a los agricultores les ocurrió lo que a Sancho, gobernador con el doctor Tirteafuera: tasas, incautaciones, vejámenes, atropellos, todo ¿por qué? Porque en cuanto subía un céntimo el pan en las populosas ciudades, los socialistas amenaban con el motín y la revuelta, y los infelices del campo que se mueran de hambre: éstos no chillan.

No otra ha sido la causa mediante la importación de trigo exótico que ha creado la presente angustiosa situación para los labradores. ¿Y qué ocurre con el precio de la carne? Lo mismo; no hace muchos días que han sostenido una polémica poco edificante «El Sol» y el concejal socialista de Madrid, señor Saborit, por su gestión en el consorcio de la carne, ufandándose éste de que gracias a su intervención está la carne barata. Pero, señores, ¿creéis que las vacas y corderos que se matan en Madrid son del presidente de la Asociación de Ganaderos del Reino? Las vacas que se sacrifican en las grandes poblaciones son de los campesinos gallegos y asturianos,

criadas con cariño bajo el mismo techo donde vive la familia, acariciadas por su esposa y sus hijos, engordadas con lo que se quitan de su boca. Los corderos son de los pobres pjariegos de Castilla, que reunidos unos cuantos arriendan una dehesa en Extremadura, y en pública peregrinación, recorren los cordeles y cañadas, durmiendo al intemperie bajo todos los Cielos, siendo ellos mismos los pastores, separados de la familia la mayor parte del año para regresar, después de dejar aquí sus corderos y sus lanas, con los que no han podido pagar las hierbas de invierno, con el morral vacío, tristes y desalentado, hasta que sucumbe su pequeño atajo y tienen que hundirse en un sucio transatlántico para emigrar a América. Esos corderos son de los pelagatos arrendatarios que antes de venderlos han sacado su importe de una casa usuraria, donde también tienen que entregar la lana y la cosecha sin precio, para que después de llevarles el doce por ciento, esperen la liquidación que les quieran hacer. Los grandes terratenientes, de ellos tan odiados, no engordan novillos y corderos; tienen sus dehesas arrendadas por lo general y cobran sin riesgos sus rentas. Pero, ¡Señor! ¿Por qué querrán los socialistas que la carne esté barata en las poblaciones? ¿Quién se come la carne, los burgueses y los directores societarios, o los obreros? Porque los del campo, obreros, colonos y modestos propietarios, nos tiene sin cuidado que esté cara o barata; no la probamos nunca, a no ser que la peste o la bacera diezme las pjaras y rebaños.

En resumen: que la población campesina no puede esperar su redención del socialismo; a ellos, ni les importa nuestra suerte, ni entienden nuestro problema, ni le pueden resolver dentro de sus programas político-sociales.

FRANCISCO CABELLO
Párroco de Serradilla

EN LA RUTA

Hay que definirse

Encerrados en este círculo vicioso, muestran gran empeño en realizar este acto quienes precisamente se hallan exentos como nadie de tan importante determinación.

De otras cosas adolecerá la ciudadanía española, pero de definiciones, sobre todo en la parte representativa de la política, se halla sobrada, de forma harto expresiva entre los grandes núcleos de opinión.

Lo que se pretenderá es que entre aquellos hombres de positivo valor, que estando al margen de la cosa pública y se interesan por ésta mediante opiniones que no reservan, se adopte la actitud política que correspondió a sus convicciones, haciendo honor a los deberes que conscientemente no pueden eludir como ciudadanos.

Pero pretender que se definan los que el país se sabe de memoria, significa querer seguir viviendo en el engaño, por el sólo placer de gustar de un espectáculo, que sino fuera a la postre doloroso, sería por demás entretenido.

No se puede pensar que la opinión sincera de España, lo que desea es que los mismos que la gobernaron tan desastrosamente, se encarguen de nuevo de la dirección de sus destinos, sin más transcendencia que el simple cambio de ropa.

Hombres nuevos, espíritus que no hayan dejado la abnegación entre los zarzales de la conveniencia y el nepotismo, es lo que se necesita y por lo que en realidad se clama desde todos los sectores de la conciencia nacional.

Y un concepto muy racional de la vida, apartado de toda especulación doctrinaria, daría con la solución del problema.

Lo que el pueblo quiere es trabajar.

¿Tan difícil es un programa con este postulado?

Lea V. **NUEVO DIA**

Disposiciones para Cáceres

Las vacantes de secretarios de Administración local de segunda categoría

(POR TELEFONO)

MADRID, 11 (5 15 t.)—Entre otras disposiciones de carácter general que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figura el anuncio de concurso entre secretarios de Administración local de segunda categoría, para cubrir numerosas vacantes, entre las que corresponden a la provincia de Cáceres, las siguientes:

Ayuntamiento de Aliseda, con 4.000 pesetas; de Almaraz, con 3.000; Barrado, con 2.500; Cuacos, con 3.000; Herrera de Alcántara, con 3.000; Herrerueta, con 2.500; Mohedas, con 2.500; Navezuelas, con 3.000; Nuñomoral, con 3.000; Pozuelo de Zarcón, con 3.000; Riobobos, con 2.000; Santa Ana, con 2.500; Santibáñez el Alto, con 2.500; Talaván-Arroyo del Horno (categoría menor), 4.500; Talavera la Vieja, con 3.000; Alía, con 4.000; Mesas de Ibor, con 2.500; Piornal, con 3.000, y Valdecañas de Tajo, con 2.500.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Bien poco es lo que falta para que la vida de España quede restituida al estado social y político en que se encontraba antes del 13 de Septiembre de 1923

No queda más que el levantamiento de las cábilas de Marruecos, por que los atentados sociales ya han empezado en Barcelona.

Cuando el civismo se halla ausente de los pueblos y cuantos se creen con solvencia moral y económica enmudecen, más que por prudencia, por cobardía, el triunfo por fuerza es de los audaces

Y aquellos serán los que más de cerca toquen las consecuencias

Para los que creían que la normalidad automática había hecho algo de particular en Cáceres, elevando de 2.500 pesetas a 12.000 los gastos de re-

presentación del presidente de la Diputación, más esas otras 12.000 de carácter corporativo, les brindamos el caso de Madrid.

Se propone fijar un sueldo a los concejales. Y el responsabilismo encantado.

LA ACTITUD DEL SEÑOR ALBA

Dice don Marcelino Domingo que ha vuelto a ser lo que era

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6'40 t.)—Comentando la actitud del señor Alba, el ex diputado republicano don Marcelino Domingo se ha extrañado del cambio que ha experimentado el ex ministro liberal.

Dijo que creía que su criterio habría de ser otro, pero que se ve que don Santiago ha vuelto a ser lo que era.—Mencheta.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

DE

BAÑOS DE MONTEMAYOR (Cáceres)

CURACION DEL REUMA—HERPETISMO—GRIPPE
— AVARIOSIS — VIAS RESPIRATORIAS — PIEL

ABIERTO DURANTE TODO EL AÑO

* Gran Hotel del Balneario *

CIENTO CUARENTA HABITACIONES—TODO CONFORT
CUARTOS CON BAÑO—ASCENSORES A LAS TERMAS

Del 1.º de Junio al 15 de Octubre

El problema catalán

Interesantes juicios de don Alejandro Lerroux

Dice que el proyecto del señor Maluquer es una copia de lo que ya existía y que está en oposición a la significación auténtica de las aspiraciones catalanas.—Se muestra enemigo de las reformas parciales, precisando antes la transformación del régimen político. En principio le parecen bien las disposiciones del Gobierno sobre el uso de emblemas regionales y empleo de los idiomas nativos

Uno de los más áridos y enojosos problemas que en la política española ocupa de continuo un lugar preferente es el llamado ya por antonomasia, «problema catalán».

Numerosos Gobiernos han intentado abordarle; aunque parcialmente siempre y por causas que no hemos de analizar, no consiguieron encontrar aquella fórmula que, compaginando los deseos del Estado con aquella región, diera fin a ese pugilato que a fuerza de ser dilatado resultaba, como decimos antes, enojoso para ambas partes.

Ahora, el presidente de la Diputación de Barcelona, señor Maluquer y Viladot, propende a obtener una estructuración oficial, contando con el parecer en la propuesta que ha de elevar al Gobierno de todas las provincias catalanas y de los más opuestos partidos políticos.

Entre los más significados en Cataluña, figura el radical, que ahora ha venido a engrosar las filas de la Alianza Republicana, que dirige don Alejandro Lerroux.

Por residir en Madrid, a su hotel acudimos para obtener la opinión que le merece ese proyecto del señor Maluquer y en general la situación política de Cataluña.

Don Alejandro Lerroux comenzó diciendo al redactor de la Agencia Mencheta que fué a interrogarle:

—Eso, que es una copia de lo que ya existía, poco más o menos está en oposición a la significación auténtica de las aspiraciones catalanas, que al pedir la autonomía no la piden para ponerla al servicio de un partido, de una clase social, de una persona sobre las demás, ni de una ciudad sobre los restantes pueblos de la región.

Ha de basarse la autonomía catalana, ante todo, con la libertad individual y después en la autonomía municipal.

—Al parecer, lo que se pretende es obtener la oficialidad de la región catalana.

—No sé qué oficialidad mayor que si consigue el Estatuto que él desea, según se desprende de sus manifestaciones. Parto, claro es, de este supuesto.

Es necesario señalar que

para que sea compatible con la Monarquía, no puede ser basada en la autonomía municipal.

—¿Pero usted, en todo caso, es partidario que se conceda esta autonomía?

—Yo, en principio, soy enemigo de las reformas parciales que no se basan en la transformación del régimen político español.

—¿Ni siquiera como mal menor?...

—No creo en males menores. Esos males menores suelen ser privilegio.

—¿Y la disposición del gobierno sobre el uso de emblemas regionales, qué le parece?

—Me parece una cuestión que se ha exacerbado entre unos y otros políticos, obligando así al pueblo catalán a darle una importancia que en sí misma no tiene.

Estoy seguro que cuando el uso de la libertad en el empleo de los emblemas haya calmado los ánimos a todo el mundo, le pasará lo que a mí; que verá con satisfacción la bandera catalana, que no ser una provocación en ningún caso, como los catalanes que no estén envenenados por la pasión política, verán la bandera española en un sistema federal con los emblemas de los Estados Unidos en otro federal, sin provocación ni ofensa, sino llenos de satisfacción y orgullo.

—¿Luego le parece bien la disposición del general Berenguer?

—No me parece mal que haya devuelto esa libertad.

—¿Y respecto al uso de los emblemas nacionales?

—Yo creo que hay que atenerse al régimen federal como se practica en todas las regiones federales del mundo, o sea no convirtiendo en problema el derecho al uso de la lengua materna y el establecimiento legal de un idioma federal.

—Conste, pues, que en principio me parece bien ese Decreto.

—¿Nada más?

—Nada más estimo oportuno decirle por el momento.

SE ARRIENDAN

los aprovechamientos de rastrojera y agostadero de la dehesa «El Cuartillo» sita a dos kilómetros de esta capital.

Está sin ganado desde 1.º de Mayo.

Para tratar, con su dueño, don Ramón Jiménez Hurtado, Plaza Mayor, 19. Cáceres.

SANATORIO DE VALDELASIERRA

PARA

Enfermos de las vías respiratorias

Magnífica situación. Hermoso parque. 1.050 metros de altitud. Clima muy seco. Moderna instalación de Rayos X

Tratamientos especiales:
Neumotórax, Frenicectomía

Pensiones: 13-20 pesetas, incluida asistencia médica

Dirigirse: Martínez-Cereceda, Guadalupe (Madrid). Tl. 2

GOBIERNO CIVIL

Reparto de los fondos de la Tómbola de Caridad

Por el gobernador civil, señor Sánchez Claramonte, se ha verificado el siguiente reparto de los fondos ingresados por el funcionamiento de la Tómbola de Caridad:

- A la Cantina Escolar, 125 pesetas.
 - A la Gota de Leche, 100.
 - Madres lactantes, 125.
 - Cuna del Niño Jesús, 125.
 - Conferencia de San Vicente Paul (caballeros), 125.
 - Idem de idem (señoras), 125.
 - Hermanitas de los Pobres, 150.
 - Idem de las Trinitarias, 125.
 - Idem Concepcionistas, 125.
 - Idem Siervas de María, 125.
 - Ropero del Niño Jesús, 125.
 - Horfanatorio de niñas pobres, 125.
 - Hijas de Cristo Rey, 125.
 - Mendicidad callejera, 190.
 - Beneficencia provincial, 185.
- Total, 2 000.

CORCHO

Se vende sobre dos mil quintales, en la dehesa de «Raposera». Se saca el 31.

Para tratar, con doña Ollalla Capote, en Montijo, o Alvaro Sánchez, en Alcázar.

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Elías Zanca Fernández, por el delito de abusos deshonestos.

El señor fiscal solicita se imponga al procesado la pena de tres años de prisión y pago de costas.

El letrado, señor Martín Javato, solicita la absolución del procesado al que representa el procurador señor Caldera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur. Están propuestos nueve testigos y dos peritos.

Secretaría del señor Ortiz.

Otra del Juzgado de Placencia, seguida contra Valeriano Alonso Carrón, que realizó los siguientes hechos:

El día primero de Enero último, el hoy procesado, viendo embriagado grande-

mente a su convecino Narciso González Ovejero, en el pueblo de Navaconcejo, trató de auxiliarle llevándole a su casa para que en ella recogiera; y durante el camino, por causas que no están justificadas, le golpeó dicho procesado, causándole lesiones que curaron a los treinta y siete días de asistencia médica.

El señor fiscal califica los relacionados hechos de delito de lesiones y solicita se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de multa; costas e indemnización de 200 pesetas.

El letrado señor Carrero solicita la absolución del procesado al que representa el procurador señor Mateos.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

Hay citados para la celebración del juicio seis testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

INTERESANTE

NEGOCIO LUBRIFICANTES

MARCA PROPIA ACREDITADÍSIMA

Preciso firma solvente, explotación provincia Granada.

Prefiero conceder negocio.

Referencias: Apartado 7.025. Madrid.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

- Ninguno.

MATRIMONIOS:

- Ninguno.

DEFUNCIONES:

- María Antonia Muriel Martínez, de 8 años; miocardiitis. Margallo, 100.
- Modesto Cerro Sánchez, de 3 meses; sarampión. San Antonio, 3.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para consumo público:

- C. Matas.—1 novillo, corderos y 4 chivos.
- B. Hernández.—1 ternera y 3 corderos.
- C. Chapado.—1 ternera y 2 chivos.
- M. Pacheco.—1 ternera, corderos y 3 chivos.
- D. García.—1 ternera y cordero.
- F. Herrero.—1 ternera y chivos.
- Cortés.—4 corderos y chivos.
- Rufo.—2 corderos y 4 chivos.
- Chacón.—12 chivos.
- Varios.—6 corderos y chivos.

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8. Teléfono 171

EL GOBIERNO FINLANDESES

Se le concede un voto de confianza

Cablegrafía de Helsinki, que la Dieta ha aprobado, por 105 votos contra 58, una moción de confianza en el Gobierno, en la que se aprueban las medidas adoptadas por éste y la abstención de los diputados comunistas.

Vida provincial

Valencia de Alcántara al día

La charlotada del día 25

Como ya conocen nuestros lectores, el próximo día 25, festividad del Apóstol Santiago, se celebrará en nuestra plaza de toros una soberbia - y suponemos que graciosa - charlotada, en la que los reyes del toreo cómico harán con sus modernos y graciosos trucos las delicias del público valenciano.

Según parte de la Empresa, nos asegura en tal festejo habrá también una agradable sorpresa, y de cuyo beneficio ha de gozar solamente una determinada persona de todas cuantas ocupen las localidades de nuestro coso taurino.

La cuadrilla la componen Bachiller-Charlot, Don José y su Botones, y el ganado pertenece a la muy renombrada vacada portuguesa de los señores Terrer-Hermanos, de Villafranca de Xira, el cual, elegido por competentes aficionados de nuestra localidad, no dudamos ha de dar la lidia y juego que todos esperamos, unido a ello la bonita presentación y peso, que según nos aseguran los que lo han visto, tienen los citados animalitos.

Por nuestra parte le deseamos a la Empresa un gran éxito en todos sentidos... Y digo yo: ¿quien mejor que el cronista se lo puede desear? Seguramente ni los mismos empresarios.

Nuestra próxima feria Cada vez se aproxima más nuestra feria. Ya se empieza a hablar de ella y a mover con insistencia el capítulo de festejos.

El asunto toros no está ultimado, aunque desde luego podemos asegurar será una gran novillada a base de los siguientes novilleros: Perete, Balderas, Contreras, Carnicerito, Atarfeño, Lázaro Obón, Noaín u otro de esta categoría, completando el cartel uno de los diestros siguientes: Pedro Montes, José Migueláñez, Pepe Hillo, Amorós Chico, Chiquito de la Audiencia, Pérez Soto u otro.

Se lidiarán cuatro novillos hermosos y limpios de una acreditada ganadería portuguesa, cuya presentación y lámina han de llamar muy justificadamente la admiración de todo el público. Tan pronto esté ultimado dicho cartel, le daremos a conocer con toda clase de detalles y exactitud a nuestros lectores.

Solamente se dará una novillada, una vez que para tales festejos ni el Ayuntamiento ni el comercio de

Valencia dan ni una sola peseta de subvención. Lo sentimos, y nos admiramos de lo poco que se hace por la feria en nuestro pueblo; creo sinceramente que unos y otros nos encargaremos de suprimirla... pero esto, cuanto antes mejor, y así quedamos más tranquilos.

El teatro en la feria

La Empresa de nuestro teatro también se ha echado «palante» como se suele decir, y ha contratado para el abono de feria a la gran compañía de comedias y dramas que dirigen los grandes artistas Julia Delgado y Luis Martínez de Tovar.

El elenco artístico de la citada compañía lo componen, además de los artistas citados, las siguientes actrices y actores.

Alejandrina Caro, Adela López, Arsenia Rodríguez, Enriqueta Sancho, Manuela Sancho, Pilar Sala y Lola Conde; y del sexo feo, los señores Lucio Blanco, Manuel Gaitán, Estanislao Gómez, Enrique Limiñana, José Muñoz, Salvador Sala Caro, Fernando Sala Caro y Manuel Sánchez.

Entre el extenso, bonito y variado repertorio que dicha compañía trae, figuran las siguientes modernas obras:

«La enemiga», «Cuerdo amor, amo y señor», «Dama X», «El mal que nos hacen», «¡No quiero, no quiero!», «Salvadora», «El cuatrágemino», «Los extremeños se tocan», «¿Qué dá usted por el conde?», «La casa de los pingos», «Tambor y cascabel», «Mariguilla Terremoto», «La señorita Julia» y otras muchas que nos abstenemos de enumerar.

La compañía hará su debut el 24 de Agosto, con la gran obra de Nicodemi, adaptada a la escena española por el extímio y laureado poeta Eduardo Marquina, titulada «La enemiga».

La Empresa abrirá un abono por cinco funciones, cuyos precios daremos a conocer oportunamente.

señores.....

- magistrados jueces abogados ingenieros arquitectos médicos farmacéuticos literatos catedráticos militares artistas empleados

y todo amante de la cultura a quienes interese cualquier libro, científico, literario, artístico, con sumo gusto: "saber"

centro general de editoriales mérida

facilitará gratis detalles, presupuestos y condiciones. contado y plazos.

Felicitemos muy de veras a nuestro querido amigo señor Medrano, por el acierto que ha tenido en la elección de compañía, pues de su brillante actuación en todos cuantos teatros ha debutado, tenemos las mejores noticias y más favorables impresiones.

Un bautizo

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Roque Amador ha recibido las aguas bautismales el hijo de nuestro muy querido amigo, don Joaquín Cortés Aguilar, capitán de Carabineros con destino en ésta.

Actuaron de padrinos, nuestro distinguido amigo el capitán de la Guardia civil, don Antonio Pérez Lázaro y su joven esposa, y se le puso el nombre de Francisco Juan.

Tanto a los padres como a los padrinos enviamos nuestra más cordial y cariñosa enhorabuena.

Defunción

Ha fallecido hoy en ésta el joven Baldomero Sánchez, víctima de penosa y terrible enfermedad.

Su muerte nos ha producido dolorosa impresión, y como tal enviamos nuestro más sentido pésame a los hermanos del finado, con

quienes nos une antigua y franca amistad.

Descanse en paz el joven amigo.

Aviso a los veraneantes

Ha terminado la validez de las cédulas personales para el paso de la frontera, siendo necesario para ello ir provisto del correspondiente pasaporte.

La policía de la frontera que presta sus servicios en esta estación, lleva durante estos días impidiendo la entrada en Portugal, y la salida de España, a más de veinte viajeros, por tal motivo, originándose con ello los consiguientes trastornos y molestias, las que para evitarlas lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores.

Viajero

Llegó de Avila, donde asistió a la boda de su compañero don Federico Fernández R. Dans, nuestro buen amigo el director de la sucursal del Banco del Oeste de España, don Fernando Gómez. -El Corresponsal.

10 Julio 1930

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FINCHOS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS. General Ezponda, 14. 2.º izqda. - CACERES Teléfono 312

Una boda poco corriente Un sexagenario de Granada se casa con una gitana de diez y siete años

Los invitados, que eran casi todos "cañis", se alborotaron de entusiasmo en la iglesia

MADRID, 11 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

Informan de Granada, que en una de las iglesias de aquella capital se celebró ayer el enlace matrimonial de don Miguel Alderete, que cuenta sesenta y cuatro años de edad, y que desempeña el cargo de oficial en la Secretaría de la Audiencia provincial, con una gitana de diecisiete años, llamada Cortés Cabello.

La boda había despertado una gran expectación, y a la hora en que se habría de celebrar ya se encontraban los alrededores del templo repletos de público, en su mayoría gitanos.

Dentro de la iglesia los gitanos promovieron tal alboroto de entusiasmo, que el sacerdote se vió obligado

a requerir la intervención de la fuerza pública para que los redujese al orden.

Al salir los nuevos esposos, el público les tributó una gran ovación, dándose numerosos vivas.

Desde el templo, los invitados se dirigieron al café denominado La Alameda, en donde el cónyuge tuvo el rasgo de gastarse doscientas pesetas para que fueran invitados a café todos los presentes.

Después, y en viaje de novios, se dirigieron a Málaga.

Se comenta que cuando Alderete pidió a su esposa, ésta le exigió que le instalase una casa con los muebles más modernos.

Mencheta.

AUMENTA EN INTENSIDAD La erupción del Vesubio

Telegrafían de Nápoles que el Observatorio Vesubiano comunica un notable aumento en la actividad eruptiva del Vesubio, con fuertes explosiones y erupciones internas de lava.

Sin embargo, hasta ahora no hay peligro para los centros de población circunvecinos.

LA CAMARA FRANCESA Discusión de los empréstitos coloniales

Telegrafían de París que la Cámara ha iniciado la discusión del proyecto del empréstito de 3.000 millones de francos para la Indochina, y de otro empréstito de 1.570 millones para el Gobierno del Africa occidental francesa.

Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Guerrero Durán. Guardia: Teniente, don Angel Rodríguez Bravo.

Imaginería: Teniente, don José Gutiérrez Camacho. Vigilancia: Teniente, don Florentino Garde García.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café. Primera comida: Sopa de pasta, cocido con carne, tocino y chorizo, ensaladilla de tomates y pimientos y vino. Segunda comida: Patatas con bacalao, pescado frito y vino.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

PLAYA DE ESPINHO (PORTUGAL)

Temperatura máxima en verano: 21 grados centígrados

Hermosos alrededores - A media hora de Oporto

El conocido bañero FRANCISCO FAUSTINO, preferido por la colonia española, se pone a la disposición de los señores bañistas para tratar de todo cuanto se le diga respecto al alquiler de casas o marcación de habitaciones en hoteles y pensiones.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos TRABAJOS DE AFICIONADOS Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Alfonso XIII, número 12 CACERES

Rutas de un viajero Pueblos de la Mancha

Argamasilla de Alba

De Tomelloso (pueblo del que en otra ocasión hablaré) a Argamasilla hay siete kilómetros de carretera, una carretera en la que no se ve ni una casa, ni un árbol. El río Guadiana corre paralelo a los campos esmeralda de los trigales. De vez en vez pasa junto a nosotros un carro lleno de hombres y mujeres. Son labradores que van de un pueblo a otro, ofreciendo su trabajo al amo que más jornal les de.

Argamasilla es uno de los pueblos más bonitos del páramo manchego. Tiene lo que ningún otro pueblo tiene: árboles. Y estos árboles —cubierto su verdor por el polvo que levantan los ganados al pasar frente al minúsculo jardincillo donde unas viejas toman el sol— le dan un aspecto optimista después de haber visto tantos pueblos en los que la solidez de sus habitantes se refleja en las casas humildes y costrosas.

El Toboso

Nombre derivado de Tobar del Oso, como al principio se llamó. Entre las cosas dignas de visitarse figuran el convento de las Trinitarias, hoy en ruinas, pero en el que aún puede admirarse la puerta de entrada y la parte que debió ser jardín. Interesantes también son el palacio de Dulcinea, convertido actualmente en molino de aceite, la calle de Cervantes y la iglesia.

La cultura de sus habitantes es muy escasa, hasta el extremo de que contando con una biblioteca, son contados los que van a pedir libros. Emilio Carrere y Enrique Gómez Carrillo no son autores conocidos en este poblado de la Mancha, de cuyo nombre, como el inmortal Cervantes, no quiero acordarme. Las calles son estrechas y pinas, de pequeñas casas blanqueadas que le dan al pueblo un aspecto simpático.

Mota del Cuervo

Como todos los pueblos del páramo manchego. Aquí lo curioso es el origen de su nombre.

Según la leyenda, durante el reinado de Alfonso VII una de sus hijas enamoróse perdidamente de un juglar. Enterado el rey de estos amores mandó encerrarla en el castillo de la Mota pa-

ra que allí muriese de hambre, salvándose gracia a un cuervo y sus hijuelos que la llevaban la comida. Lo que hay de cierto en esta historia no se sabe actualmente con seguridad, pues cuantos documentos existían acerca del castillo en el archivo del Ayuntamiento, fueron destruidos por el fuego en el año 1834.

San Clemente

San Clemente, como Almansa y como Chinchilla, constituye una página viva de nuestra historia. El fundador de «San Clemente», fué Clemente Rus, que levantó su casa solariega en la calle hoy llamada Federico López de Haro, durante el reinado de Enrique III, el Doliente, siendo señor de la villa el marqués de Villena.

De todos los monumentos que encierra, el más interesante es el Teatro Viejo —antes Iglesia Real— y que en la actualidad se utiliza para carpintería. Dignos de visitarse son también la Plaza de la Constitución cerrada por tres arcos, uno de ellos labrado y la ermita de San Roque, ya en las afueras.

JULIO ATENEO.

Por los caminos de la Mancha.

Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en boti
Todos los días Martes
Moret, 7. Teléfono, 197
CACERES

DE ALEMANIA

El número de obreros parados

Informan de Berlín que el número de parados forzosos en el mes de Junio ascendió a 2.360.000.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Desde Ladrillar La visita del Director general de Primera Enseñanza

Eran las nueve de la mañana cuando en la cúspide del altozano próximo a la alquería —que denominan el Calvario— el viento noroeste hacía inquieta y halagüeña la bandera nacional, que empuñada por los niños de la escuela, ansían, emocionados, la venida del señor Director.

Como estas montañas nos permiten adelantar los acontecimientos, a minuto seguido son divisados a lo lejos por uno de los recodos del camino. En aquel momento son lanzados estrepitosos vivas a España, al rey, al señor director y al Real Patronato de las Hurdes, por el profesor don Pedro Díaz, que, aclamado por sus discípulos, hacen repercutir en las oquedades de las montañas hasta llegar al tímpano de los ilustres visitantes.

Momentos después, y faldeando la montaña, son vueltos a ver a unos metros de distancia: ¡nueva emoción! ¡Nuevos vivas! Muchedumbre... tumulto... por fin llegan a nosotros. Son saludados por el señor cura párroco, don Benito García Díaz, por el maestro nacional, don Pedro Díaz Cancho y los niños de la escuela; por don Vicente García y el reportero. Acompañaban al ilustrísimo señor director, los ingenieros del Real Patronato don José Butler y señor Santillana; el hijo del

señor director; el director de la Misión Pedagógica de las Hurdes, don Fausto Maldonado, y el médico don Santiago Gómez Hernández; el alcalde, don Juan Gragera, y el Secretario, don Fausto Jiménez Calvo.

La muchedumbre se dirige a la escuela mixta, donde el señor director saluda y felicita a niños y niñas, manifestando tener gran interés por ellos y serles todos muy simpáticos.

Visto el número de habitantes de esta alquería, y por consiguiente el censo escolar, que es suficiente para escuela de ambos sexos, y no existe más que una mixta, el señor director les concede otra de niñas, que muy en breve se construirá en el mismo edificio donde se halla la actual, puesto que con una pequeña reforma puede tener la misma cubicación.

No se detienen más; el recorrido va a ser pesado y hay que aprovechar la mañana por haber desaparecido algo la lluvia, pues desde esta alquería se dirige a la inmediata de Riomalo de Arriba, desde donde partirán para los Casares, Nuño moral, Rubiaco y otras.

Fueron despedidos con cariñosos vivas y un ¡feliz viaje!

MARIO GARCIA.

7 Julio 1930.

CRONIGAS CINEMATOGRAFICAS

Disquisiciones sobre el cinematógrafo español

Decía en uno de mis artículos anteriores que pensaba ocuparme muy detenidamente de lo que representa en España el arte cinematográfico. Es indudable que si fuésemos a estudiar una por una las causas que motivan su despunte dentro de los mercados extranjeros, los directores artísticos cuidarían no sólo la dirección sino los escenarios. El paisaje es, sin duda alguna, lo que más debe tenerse en cuenta. Un paisaje atractivo que sirva de escenario a un argumento flojo ha de tener más partidarios que aquella película cuya trama sea interesante, pero que, por desidia del que la dirige, los exteriores estén completamente descuidados.

Recientemente se ha rodado en privado «Juan Martín, el Empeinado» película en la que su director nos traslada a la vieja España. Películas como esta, es un

paso dado en la cinematografía española que ha de hacer sea un poco mejor considerada nuestra producción nacional, tan desacreditada hasta hoy aun por los mismos que dentro de ella viven.

En España el cinematógrafo es un arte que, pasado no mucho tiempo ha de colocarse a la cabeza de del cualquier otra nación. Si en España se han rodado películas malas, muy malas, también hemos podido admirar otras en las que no sólo el escenario despuntaba (me refiero a la «Casa de la Troya», de Alejandro Pérez Lugín), ya que en ella la parte encomendada al actor era alabada por el público como por la crítica.

España posee actores y autores conocedores del arte cinematográfico español, uno de los mejores del mundo. Y si, por fortuna, contamos tanto con actores, como con argumentistas, directores, escenógrafos y escenarios, ¿por qué no hemos de tomar un poco más en serio esto que en otros países constituye su principal riqueza?

Nuevos estudios de Bacteriología Carbunco sintomático

Llamado también bacterium chauveini, es un bastoncillo de a 2 a 6 micras de largo y 0,5 de grueso por término medio, delgado, recto, de extremo redondeado y móvil merced a pestañas de que se halla rodeado. En cierta fase de su evolución el bacilo toma la forma de una piedra de afilar o de un limón (forma de Clostridium) y en su interior aparece un esporo en la parte media o en un extremo. Es anaerobio. Presenta grandes analogías con el vibrión séptico. Una pequeña cantidad de aire no es un obstáculo absoluto (Mocé).

Coloración. — Las soluciones ordinarias de colores de anilina y por el Gran Azul de Löffler Weigert.

En la gelosa, las colonias aisladas son semejantes a las del B. Perpingeus. En gelosa glicerinada, color vítreo, según Puisset.

Coloración. — a) Cultivos. Con preferencia el violeta fenicado o la fuchina de Zielik diluida.

b) Frotos. Prepárense con trozos de tumor o extiéndase sobre los portaobjetos la serosidad edematosa o peritoneal; también se pueden preparar frotando ligeramente sobre un portaobjetos la superficie del hígado de un cobayo muerto de carbunco. Tíñese como lo digo anteriormente (violeta, Greu Claudin).

c) Cortes. Deben practicarse los cortes en el tumor carbuncoso y teñirse de preferencia con el azul fenicado de Kilmel o aplicar la doble coloración del Grae. Las relaciones entre el Chauveini y el vibrión séptico pueden verse en Dopter — (II-269).

En cuanto a la patogenicidad sucumbe el cobayo a las doce o veinticuatro horas. El conejo es refractario. El Bradot no difiere del Chauveini nada más que en la virulencia que es muy neta en la paloma, polla, rata y ratón.

Otras bacterias (llamadas

seudo bacilos) del carbunco enfimatoso puede producir un cuadro morboso semejante al de la gangrena enfimatoso. El bacilo Myobacterium tiprieus es una bacteria semejante al bacilo de la gangrena enfimatoso.

La enfermedad epizootica de los renos en Suecia y Noruega es debido a un microbio idéntico al de Chauveini.

Relaciones entre el bacilo Chauveini y el vibrión séptico. — Aun los gérmenes poseen propiedades comunes, especialmente en lo que concierne a la aerobiosis, la morfología, las propiedades de cultivo, la acción patógena sobre el cultivo, las lesiones comprobadas en las enfermedades naturales. La cuestión de identidad es discutida por un lado analistas, especialmente Leclouincho y Vallée, Kitarato, Kitt y por otros dos; Boux, Ducuechmann, Micollen, Ceran y Mlle. Rephool. (Véase Dopter, II 270.)

MANUEL RODRIGUEZ POLO,
Veterinario municipal.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

HOMBRES CULTOS

Increíbles facilidades para adquirir la famosa «Enciclopedia Espasa» La obra más notable del mundo. Fuente inagotable de cultura, indispensable para todo hombre de estudio. Pida detalles y folletos de lujo en colores, gratis.

Regalamos lujosas librerías para su colocación a todo comprador, y también elegantísimos despachos.

Centro Librero H.º Americano
CÓRDOBA

Don Profesión Domiciliado

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

Sandalias y Zapatillas
Alpargatas y Calzados
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)
EVARISTO MALAGA
CACERES
La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

FUENTES SERRANO
MEDICINA INTERNA RAYOS X
ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.
De once a una y de tres a seis
AVENIDA DE CERVANTES, 46
A DOMICILIO, LIMITADA

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

NUEVO DIA Teléfono 175

Cuentos españoles La ciudad dormida

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

I
Detúvose la diligencia en medio de la minúscula plazuela sombreada por centenarios árboles. Eusebio Maltrana, después de mirar durante unos segundos a través de los cristales empañados, descendió del coche para hacerse cargo de su reducido equipaje que ya el postillón había colocado cuidadosamente en el suelo. Frente a él, la mole del Convento de las Carmelitas mostraba el poema maravilloso de sus artísticos y policromos ventanales.

—¡No es tan feo este pueblo como me aseguraron en Madrid!

Dijo aquello como podía haber dicho otra cosa. Bien sabía—lo había leído en el Espasa—que San Juan de los Comuneros sólo conservaba de su pasado esplendoroso unas cuantas casonas que sus mismos dueños habían convertido en pajares. Le interrumpió la voz del mozo indicándole:

—Ahora sigue usted aquella calleja sin torcer. Luego, a mano derecha, encontrará la casa de don Pedro, una casa grande, pintada de azul.

Eusebio Maltrana dió las gracias. Caía la lluvia lentamente, brillantando el musgo que crecía entre las piedras de la calle. Pasó rápida una mujeruca camino de la iglesia. La falda sobre la cabeza, le recordó las brujas inmortalizadas por don Francisco el de los toros, en sus inimitables caprichos. Una tristeza honda y pesada en volvía el pueblecito donde su mala suerte le había llevado. Y de pronto en el silencio cóncavo de la tarde, una voz de mujer trajo hasta su ánimo, ya abatido, el consuelo de una vieja canción de cuna que él oyera cantar muchas veces a su madre para dormirle:

Durme, niño, durme.
Dúrmete, neno,
as ver os anxeliños
como te queren;
como n hai lú,
pol-os camiños andan
tropas de bruxas.

Y que ahora era como el despertar de sus ilusiones perdidas.

II

—No, eso no.
—¡Pero, mujer!
Eusebio Maltrana comprendió lo contraproducente de su insistencia. La mujer, temerosa de que el marido pudiese llegar y sorprenderlos, resistíase a continuar el diálogo empezado no mucho antes.

—Es que yo quiero que te convenzas de que en mis palabras no hay engaño, de

que todo lo sacrificaría por tí, incluso la honra.

—¡Fúgase! Martilleaba el cerebro de Adriana la idea lanzada por su amante. La primera vez que se lo propuso, ella rechazó airada la propuesta, considerándola inadmisiblemente, no sólo por su hijo, sino también por su marido, tan bueno dentro de su vulgaridad de señorito rico. Después, poco a poco, lo que primero le pareció una cosa imposible de realizar, fué tomando cuerpo hasta acabar por esclavizarla.

—Ven luego, cuando él esté en el casino con los de su tertulia. A esas horas no pasa nadie por aquí y podremos hablar en la reja. ¿Quieres?

—¡No había de querer! Aquella cita era la entrega plena de Adriana en brazos del Destino. Selló los labios de la mujer con un beso en el que el amor y el deseo mezclabanse avasalladores.

—Neno, neniño mío.
—¡Mi alma!

III

Don Pedro, aquella noche salió tarde del casino, donde la partida de tute se había prolongado más de la cuenta. Ya en su casa, encendió una cerilla para orientarse hacia la alcoba, en la que su mujercita estaría aguardándole haciendo crochet. Se sentía feliz, con esa felicidad un poco relativa de los jugadores cuando ganan. Y a la vez que empujaba la puerta de su dormitorio, comentó:

—La verdad, Adriana, que hoy he tenido suerte.

FIDEL CABEZA

Firma regia Han sido sancionados varios decretos de los diferentes departamentos

Nuevo canónigo de la catedral de Plasencia

MADRID, 11 (6'40 t.) (POR TELEFONO)

El monarca ha sancionado los siguientes Decretos relativos a los distintos departamentos:

Economía Nacional

Reorganizando el cuerpo de corredores e intérpretes de buques.

Se deroga el Decreto de 21 de Noviembre del año 1929, sobre las disposiciones relacionadas con las asociaciones agrarias y se restablece la ley de los Sindicatos agrícolas de Enero de 1926.

Hacienda

Varios decretos relativos a personal.

Gobernación

Disponiendo que cese en

el cargo de consejero de Sanidad, don Félix Gómez, y nombrando para sustituirle a don Antonio Casanova.

Aprobando el reglamento de personal dependiente de la Dirección de Sanidad y también el reglamento para la restricción del uso de estupefacientes.

Gracia y Justicia

Nombrando presidente de la Audiencia Territorial de Granada al señor García Verdoy, y de la de Zaragoza, a don José Reinoso.

Nombrando canónigo de la S. I. C. de Plasencia, a don Marcos Mesonero.—M.

ANUNCIARSE EN

NUOVO DIA

Firma regia Han sido sancionados varios decretos de los diferentes departamentos

Nuevo canónigo de la catedral de Plasencia

MADRID, 11 (6'40 t.) (POR TELEFONO)

El monarca ha sancionado los siguientes Decretos relativos a los distintos departamentos:

Reorganizando el cuerpo de corredores e intérpretes de buques.

Se deroga el Decreto de 21 de Noviembre del año 1929, sobre las disposiciones relacionadas con las asociaciones agrarias y se restablece la ley de los Sindicatos agrícolas de Enero de 1926.

Hacienda

Varios decretos relativos a personal.

Gobernación

Disponiendo que cese en

el cargo de consejero de Sanidad, don Félix Gómez, y nombrando para sustituirle a don Antonio Casanova.

Aprobando el reglamento de personal dependiente de la Dirección de Sanidad y también el reglamento para la restricción del uso de estupefacientes.

Gracia y Justicia

Nombrando presidente de la Audiencia Territorial de Granada al señor García Verdoy, y de la de Zaragoza, a don José Reinoso.

Nombrando canónigo de la S. I. C. de Plasencia, a don Marcos Mesonero.—M.

el cargo de consejero de Sanidad, don Félix Gómez, y nombrando para sustituirle a don Antonio Casanova.

Aprobando el reglamento de personal dependiente de la Dirección de Sanidad y también el reglamento para la restricción del uso de estupefacientes.

Gracia y Justicia

Nombrando presidente de la Audiencia Territorial de Granada al señor García Verdoy, y de la de Zaragoza, a don José Reinoso.

Nombrando canónigo de la S. I. C. de Plasencia, a don Marcos Mesonero.—M.

ACCESORIOS, RECAMBIO AUTOMÓVILES,
NEUMÁTICOS, HERRAMIENTAS EN GENERAL
Y MAQUINARIA

CASA CASTUERA

SAN PEDRO, 16 Almacenes:
(frente al Banco de España) SANCHEZ, 3

CACERES

Mundo conocido Las comunicaciones en Cáceres

LLEGARON:

De Torquemada, el médico don Benito Nacarrino Franco.

De Lisboa, el director del Instituto, don Antonio Silva y el inspector de Primera Enseñanza, don Juvenal de Vega y Relea.

De Trujillo, don Enrique Cortés.

SALIERON:

Para Deva (Santander), don Ventura Asensio Vega.

ASCENSOS:

Han sido ascendidos a tenientes, los alféreces de Infantería con destino en el Regimiento Segovia, don Manuel González Cáceres, don Luis Cuevas Vicente y don José Gutiérrez Camacho.

Enhorabuena.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PÉSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegado.—Preciados, 64, Madrid.

ANUNCIARSE EN

NUOVO DIA

Firma regia Han sido sancionados varios decretos de los diferentes departamentos

Nuevo canónigo de la catedral de Plasencia

MADRID, 11 (6'40 t.) (POR TELEFONO)

El monarca ha sancionado los siguientes Decretos relativos a los distintos departamentos:

Reorganizando el cuerpo de corredores e intérpretes de buques.

Se deroga el Decreto de 21 de Noviembre del año 1929, sobre las disposiciones relacionadas con las asociaciones agrarias y se restablece la ley de los Sindicatos agrícolas de Enero de 1926.

Hacienda

Varios decretos relativos a personal.

Gobernación

Disponiendo que cese en

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido) 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 ídem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 752, 20 40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías) 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo), 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1773 (Mercancías con viajeros) 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 ídem

Correo Miajadas, 9'15 id.

Directo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 id.

Correo Trujillo, 4 id.

Directo Alcántara, 4 id.

Directo Miajadas, 4'30 id.

Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9'50 id.

Directo Alcántara, 10 id.

Correo Trujillo, 11 id.

Directo Montánchez, 10'30 ídem.

Directo Plasencia, 11'30 ídem.

Correo Miajadas, 19 id.

Correo Alcántara, 19'45 ídem.

DE LA INDIA

El presidente de la Asamblea Legislativa

Comunican de Simla, que ha sido elegido presidente de la Asamblea Legislativa, Maulvi Mohammed Yakub.

Estampas cordobesas Dirían que nos habíamos vuelto locos...

La tarde espiraba en arreboles.

Huele a jazmines.

Las gentes laboriosas abandonan sus trabajos y las calles acentúan su animación.

Las primeras luces de los comercios escupen su fulgor sobre las aceras.

¿Habremos hallado ya la solución a su problema?

He dicho problema y no me arrepiento; problema es la palabra adecuada.

¿Querrán ustedes creer que en Córdoba, hasta hace poco, era un verdadero problema para las chicas, para las mamás de las chicas y aun para los novios de las chicas, averiguar qué sitio sería a propósito para pasar un ratito tomando el té, o más castizamente hablando, tomando unos bocadillos y bebiendo unas cañas?

No había un sitio adecuado para que los novios, «vis» a «vis», se comieran una ración de gambas o se bebiaran unos chatos de manzanilla.

Si algún novio valientemente y arrostrando mohines de reserva, se aventuraba a proponer a la mamá de «su tormento» un «vamos a merendar en tal o cual sitio? ¡Zás! Un gesto de indignación se escapaba de la futura suegra que ya comenzaba por entrenarse en las luchas que más tarde harán, quizá, época.

—No, no, Pocholo, no, no y no, solía argüir la nena cuando su «niño» le decía: anda monina, vamos a tomar unos bocadillos en tal café o bar. No puede ser, Pocholo.

—Pero, vamos a ver, ¿por qué?

—Ya sabes que en Córdoba no hay «sitio» adecuado para que sin riesgo a murmuraciones vayan las chicas.

Estos y parecidos diálogos marcaban vigorosamente el ambiente cordobés.

Mas todo ha cambiado casi repentinamente.

¿Cómo?

Ya viene sintiéndose, de poco tiempo a esta parte, una intensa renovación en las costumbres de Córdoba.

Las nuevas casas que se construyen son un reto a los rascacielos; los nuevos

comercios y cafés y bares y restaurantes que se instalan, lo hacen ya con vistas a un lujo casi asiático.

Y así se explica que, en cuanto se ha inaugurado un bar americano «por todo lo alto», ha caído sobre él la buena sociedad cordobesa.

No hay en ello ni afán de reclamo ni oropel de hiperbolismo; hay, sí, deseo de reflejar el ambiente, anhelo de pintar la hora, el momento actual.

En la nueva calle de Cruz Conde, calle modernísima, se inaugura un bar, y el público «bien» de Córdoba lo convierte en lugar de cita entre la gente de «tono».

Y por obra y gracia del nuevo establecimiento, se acaba de operar el milagro de que las costumbres cordobesas estén en crisis.

Ya, pues, se ven las parejas de novios con la mamá o con la carabina respectiva, destrozando un plato de gambas o manchar de chocolate la comisura de sus labios; ya veo a las señoras entrar al bar a engullirse unos bocadillos.

Si los cordobeses de otros tiempos levantarán la cabeza...

Dirían que nos habíamos vuelto locos...

ANTONIO DE LLANOS
Córdoba, Julio, 1930.

GUERRA FOTÓGRAFO

Alfonso XIII, 30, 2.º
CÁCERES

“Cáceres Automovilista” Revista profesional

En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.

También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.

San Antón, 7, bajo.—Cáceres.—Teléfono 284.

Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones

Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA 147.
OFICINA 69.
— CACERES —

DESDE TORREORGAZ

El fruto de la tierra...

(A los labradores de mi pueblo)

Son muchas y variadas las soluciones que se exponen en la tan debatida y batallona cuestión agraria. A nuestro modo de ver y enjuiciar el problema agrario, son obvios los motivos o causas eficientes que determinan los funestos resultados en la clase labradora.

Vistas las circunstancias particulares, en nuestra región observamos que la casi totalidad de los labradores de Extremadura son arrendatarios, aunque muchos posean pequeños predios que no bastan, aun dedicándoles un trabajo constante y esmerado, a levantar las cargas que hoy imponen las necesidades de la vida.

Teniendo en cuenta que la mayoría de los pueblos extremeños no explotan industria alguna, se ven precisados a seguir el único camino que aprendieron: el de la agricultura. Como el número de los que cultivan la tierra va en aumento paulatino, pero necesariamente, existe la competencia ruinosa al hacer los contratos de arrendamiento. Si agregamos a este mal otro no menos palpable, tendremos como la triste realidad nos demuestra que el labrador lleva una vida mísera y no sólo no puede satisfacer sus caprichos honestos y lícitos (aunque sean de escasa importancia), sino que hasta las necesidades más imperiosas no puede atenderlas como los demás mortales.

No hemos indicado cuál es el otro mal, no menos palpable. Nos referimos, como cualquier mediano observador puede ver, a la rutina tan lamentable como se cultivan los campos en no pocos de nuestros pueblos, villas y aldeas. En primer lugar, no se estudian los terrenos. Se da el caso curioso, que cuando el obrero agrícola se ha convencido no saca en su parcela el fruto esperado, después de abonarla copiosamente y redoblar sus esfuerzos, esa tierra tenida por estéril, plantada a la desesperada y con pleno desconocimiento del hecho, ha resultado ser la gran viña, que a los ocho años, ha producido en dos, más del valor total del antiguo y mal conceptuado campo ingrato.

Otra vez es un labrador, con un poco de sentido práctico, el que planta un higueral, y sus compañeros de profesión le tienen por loco o por excesivamente caprichoso, por la gran razón que aquella heredad tiene que estarse sin dar provecho diez o doce años a lo sumo, y no

consideran que el que hizo esto fué el único cuerdo, pues consigue posteriormente un rendimiento de la finca quintuplicado, con un mínimum de gastos y de trabajo.

Otros muchos ejemplos prácticos se nos ocurren con los que podíamos demostrar la rutina tan inveterada usada por nuestros campesinos, para salir de la cual, muchas veces no es necesario tener conocimientos técnicos, si no ser un observador, no muy profundo; aprender en el libro de la Naturaleza, que en vano se esfuerza, en ocasiones, dándonos voces, si no queremos oírlos.

No faltan tampoco labradores de puro nombre, pues se olvidan con facilidad suma que el trabajo, unido a una sabia dirección, es el que ha de arrancar a la tierra el fruto apetecido. Desde el casino o la taberna no se labran los campos, ni se puede disponer lo más preciso, cuando las más de las veces se requiere una inspección ocular. Si a todo esto unimos la desconfianza que inspira a no pequeña parte de los colonos los métodos y enseñanzas que personas especializadas en la materia les dan, tendremos una explicación clara, una consecuencia inmediata del estado actual de la Agricultura en nuestra comarca.

Facilmente se desprenden los remedios principales más apropiados para corregir y evitar el actual atraso de la Agricultura. La unión o solidaridad, tantas veces aconsejada, no se conseguirá si no nos desprendemos de los egoísmos personales mal entendidos; en esto se apoya el fundamento, cimiento o base del futuro mejoramiento.

¡Y pensar que cuando el rico terrateniente abandona su palacio para visitar sus dilatadas posesiones, muchas veces acuden sus colonos, no para cumplir con los deberes de la cortesía, sino a hacerle objeto de adulación y lisonja, rebajando su dignidad de hombres y convirtiéndose en antiguos parias! Así se explica que los propietarios de las inmensas dehesas (salvo honrosas excepciones) se crean dueños de las vidas y acciones de sus arrendatarios, y den cabida en su espíritu al orgullo, soberbia y altivez dignos del mayor desprecio.

No deben olvidar los labriegos que la unión multiplica las fuerzas; unidos en apretado haz, es como podrán defenderse del abuso a

que dieron ellos lugar con sus discordias.

Deben también tener presente, si quieren hallar recompensa adecuada a su trabajo, que hay que abandonar el sistema tan pernicioso de la rutina, aprovechándose sabiamente de los adelantos de la ciencia, analizando las tierras, experimentando y seleccionando las semillas, dando a los campos la labor precisa y ésta con esmero y curiosidad, abonando las parcelas convenientemente y en la proporción debida.

Poniendo por obra estos y otros remedios que vuestra prudencia os dicte, es como conseguiréis, labradores extremeños, aumentar el valor de los terrenos propios, por la cantidad y calidad de sus frutos, y hacer los arriendos en condiciones de no ir al fracaso seguro; en una palabra, os redimiréis del estado de atraso y miseria que hoy día padecéis, y veréis en vuestros hogares la felicidad relativa que se puede gozar en este valle de lágrimas. No os debe amilanar, ni haceros retroceder la magnitud de la empresa; ánimo esforzado, voluntad constante y fé en Dios, han de ser los polos a los que en los momentos de duda, desaliento y flaqueza, habéis de dirigir vuestra mirada, para proseguir el camino comenzado, y conseguir el fruto que os proponéis.

DAVID.

Torreorgaz, 10 Julio 1930.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21.

LUIS NUÑO BEATO

MEDICINA GENERAL
Y
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CONSULTA DE ONCE A DOS
Pizarro, 1 Cáceres

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie
Alfonso XIII, número 12.-Teléfono 302

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid, 11 (5'30 tarde).— La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Vacas, de 2'65 a 2'85.
Toros, de 2'91 a 2'96.
Bueyes, de 2'74 a 2'78.
Terneras: de Castilla, de primera, de 3'91 a 4'13; de segunda, de 3'61 a 3'73.
Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'48 a 3'69; de segunda, de 3'26 a 3'39.
Idem de la tierra, pequeñas, de 3'39, a 3'61; grandes, de 3'00 a 3'26.
Lanares: Ovejas, de 2'50 a 2'65.
Corderos, a 2'85.
Carneros, a 3'10; promedio, 3'18. —Mencheta.

Casa Jurado

REBAJAS GRANDISIMAS

Propaganda grandiosa en BOLSOS; Bisutería; Confecciones; Perfumería; Paquetería. Objetos de regalo y arte, inmenso surtido. Muebles, pidan catálogo. Encajes, preciosidades.

¡OJO! A todo el que compre en esta acreditadísima Casa, se le regala un objeto equivalente al 10 por 100 de su compra.

Participamos a nuestra distinguida clientela que al no encontrarse el poseedor del número 268 del cuadro que se sortó de Nuestra Señora de la Montaña, regalamos nuevamente números en las compras para efectuarse nuevo sorteo

Ver precios y convenceros
Concepción, 1.-Cáceres.

DE ITALIA

Fallece la viuda de Puccini

Dicen de Milán que a consecuencia de un ataque cardíaco falleció, a los setenta años de edad, la señora Elvira Botturi, viuda del maestro Puccini.

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Escuelas vacantes

En la provincia de Cádiz: San Martín del Tesorillo, Ayuntamiento de Jimena de la Frontera, para maestro, 2.185 habitantes. Por traslado.

Jerez de la Frontera, escuela de niños del Hospicio, para maestro, 49.920. Por traslado.

En la provincia de Castellón:

Alfondeguilla, unitaria para maestra, 973 habitantes. Por excedencia. Esta escuela puede ser solicitada por derecho de consorte.

En la provincia de Santander:

Arenas-Arenas de Iguña, unitaria para maestra, 786 habitantes; en 21 Junio de 1930.

Omoño-Ricamontanal-Monter, unitaria para maestro, 421; en 26 Junio de 1930.

Astillero, sección graduada para maestro, 2.798; en 2 Junio de 1930.

Estas tres escuelas vacantes pueden ser solicitadas por turno de derecho de consorte.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14

CÁCERES

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIROS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

Noticias

En Pozuelo de Zarzón se halla vacante la plaza de secretario de aquel Ayuntamiento, por lo que se anuncia concurso entre individuos que pertenezcan al Cuerpo Secretarial, para proveerla durante un plazo de treinta días.

El sueldo anual es de 3.000 pesetas y las instancias deben presentarse en referido Ayuntamiento.

En Trujillo está vacante la plaza de auxiliar de los servicios sanitarios locales, con título de practicante y sueldo anual de 900 pesetas, que se proveerá por concurso, admitiéndose las solicitudes durante el presente mes de Julio.

Finca rústica

Se desea comprar finca rústica de pasto y arbolado, en formación éste (encinas), de buena calidad y de un precio aproximado de trescientas a trescientas cincuenta mil pesetas, buenas vías comunicación para visita automóvil en partidos Logrosán, Trujillo, Cáceres, Montánchez, Mérida, Villanueva y Don Benito. Darán razón a Eugenio Beltrán, Torrejoncillo (Cáceres).

EN LAS ESCUELAS DE NIÑOS

Próximas exposiciones escolares

Los profesores de las escuelas de niños situadas en el llamado Paseo del Perejil, don Emiliano Manzano y don Bernabé Fraile, nos invitan atentamente a que vitemos las exposiciones de trabajos efectuados por los escolares, la cual estará abierta los días 15 16 y 17 del mes actual, de diez de la mañana a una de la tarde.

Quedamos muy reconocidos a su atención.

Rafael Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 21
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

DIARIO

SE VENDE EN CÁCERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTON Y CANALEJAS.

"LA VERDAD"

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

TIENE EL GUSTO DE OFRECER AL PUBLICO EN GENERAL EL RIQUISIMO QUESO DE OVEJA, LEGITIMO DEL CASAR, A

CINCO PESETAS EL KILO

POR ARROBA HACEMOS DESCUENTO.

No confundirse: "La Verdad" Ultramarinos y Coloniales

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

San Pedro, 18 C A S O C A C E R E S

AL PASAR

Godos, árabes y judíos, en Casar de Palomero

Materia delicada es ésta que voy a tratar, y al decir delicada, no es que lo sea por la enjundia misma del tema, sino que es delicada para tratada por mí, que me veo precisado a visitar el templo de Clío para ofrendarle mis ruegos de que la Musa que preside la Historia desenvuelva los papeles que lleva en su mano izquierda, tocando la cítara de su diestra, a ver si los rasgos que deben inundar los primeros y las notas de la segunda, me hacen ver claro y oír perfectamente, llevando así un rayo de luz al predio donde todavía ambulan las sombras.

Reconozco de antemano mi insuficiencia, y para hacerla lo más imperceptible que sea posible, tomo las necesarias precauciones, tales como huir de las leyendas que la fantasía humana creó en todas las épocas, sigue creando y seguirá hasta la consumación de los siglos, alrededor de cualquier suceso que se sale de las normas corrientes en la vida, y si ese suceso es de tal magnitud como la repetición airada del sublime drama del Calvario, a los 1.455 años de ocurrir el primero, en el mismo día y a la misma hora, en un pueblo de nuestra provincia, en Casar de Palomero, han de extremarse esas precauciones, beber en fuentes lo más inéditas posibles y recurrir a trabajos tanto más meritorios cuando se encuentran previamente censurados por la correspondiente autoridad eclesiástica.

De las razas que han invadido nuestro país, la goda ha tenido un sello especial bajo el punto de vista religioso, porque aunque profesaban el arrianismo, transigían en ocasiones con el cristianismo, y a medida que el tiempo de su dominación avanzaba, iban abjurando de sus errores y abrazaban la Cruz, signo inmortal del cristianismo y la Monarquía católica si bien es cierto que se inicia y se desenvuelve francamente con Recaredo, sobrino del arzobispo San Leandro; antes Amalrico se casó con la hija de Clodoveo, Clotilde, que profesaba la religión católica, aunque por deferencias religiosas llegaron a enemistarse padre e hijo político Hermenegildo no sólo casó con Ingunda, que era católica, sino que también se hizo católico y por no renunciar a sus creencias cristianas fue

martirizado y muerto de un hachazo en su calabozo de Tarragona el día 14 de Abril del año 585.

Ya en la órbita de la monarquía católica, un monarca godo, Gundemaro, declaró primada la Iglesia de Toledo, y así pudiera citar muchos ejemplos. En el orden social los godos hicieron desaparecer la esclavitud existente al estilo romano, que permitía que un 70 por 100 de la población fuera esclava, a base de familias privilegiadas y nobles por su nacimiento y otras por concesiones liberales de las autoridades; pero en cambio los godos, al suprimir la esclavitud, crearon la servidumbre necesaria a la nueva nobleza de la riqueza, ya que la conquista de la tierra y el botín de guerra eran los distintivos más preeminentes de valor personal de los godos.

Indudablemente que la influencia del cristianismo por medio de la caridad mejoró la suerte de los esclavos, y en nuestro país se hizo la honrosa excepción de que no podía ni quitárseles la vida, ni aun martirizarlos mutilándolos; y los godos, al acabar con toda la armazón social de estilo romano, creando la institución de la servidumbre, quedaron todos con una relativa igualdad y superaron en un sentido civilizador, que fué el del respeto a la mujer como ser débil, a la cual ya el cristianismo había igualado al hombre. Superaron, repito, a los griegos y los romanos; los primeros, porque la tenían en absoluto alejada de la vida política; y los segundos, porque la consideraban en absoluto esclavas del marido.

Evidente es que en cambio de estas sustituciones e innovaciones, los godos se asimilaban gran parte de la cultura romana. No sería aventurado afirmar que de la decrepitud del imperio romano extrajeron lo mejor, a la manera como cuando se produce un incendio cuya voracidad amenaza con acabarlo todo, se procura extraer del edificio en llamas lo mejor, así los godos, de la vorágine que consumía el imperio romano, extrajeron el latín, aunque modificándolo en muchas de sus voces, y se asimilaron el espíritu cristiano, aceptando, en resumen de cuentas, la religión católica.

Estos escarceos históricos guardan íntima relación con el suceso afrentoso que he

de narrar más adelante, ya que la parte alta de Casar de Palomero, antes de la invasión de los árabes que los expulsó, estaba habitada por godos-cristianos y la parte baja por judíos, que si nada habían conquistado al ser expatriados de su solar de origen, por el horrible deicidio cometido, se espacieron errantes y vagabundos a los cuatro vientos, condenados a no tener Patria, para que no les fuera permitido mancharla; y en esa parte baja de la población vivían los hebreos, dedicados al cultivo de su consuetudinaria avaricia, que les hacía ser poderosos en riquezas, mientras sus almas ennegrecidas por el pecado, estaban desposeídas de las más rudimentarias virtudes.

Si en los godos se infiltró el espíritu cristiano no así ni en los hebreos, ni en los árabes; por eso la invasión de esta última raza en nuestro país hasta su total expulsión de Granada, fué la lucha de dos civilizaciones diametralmente opuestas; la Cruz, signo de redención y la Media luna, signo de aberraciones, lucharon, como lucha la luz con la sombra, hasta que por ley de gravedad física aquí, y moral allí, la luz surge esplendorosa sobre las sombras, como la Cruz triunfa sobre la Media luna.

En Casar de Palomero, los judíos permanecieron neutrales en las luchas habidas, porque ellos sólo se preocupaban del acrecentamiento de sus negocios; tenían su Sinagoga, y cuando los cristianos desaparecieron por la invasión árabe, éstos construyeron su Mezquita, como expresión de su arte y de sus creencias; constituyeron su Caidato, que abarcaba el territorio jurdano; rectificaron, porque así interesaba a su seguridad, la fortaleza de Palomero, o a las Palomas, que asentábase en los picachos de la sierra de Altamira, entonces desmantelada.

Ya tenemos a Casar de Palomero con su Sinagoga y su Mezquita, con su Rabí y su Caid; pronto la cruz brillará con los eternos fulgores de siempre.

Mañana, pues, Dios mediante, continuará.

CAYETANO MOLINA
Miajadas, 10 Julio 1930.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos nú. 17
Teléfono núm. 359

EL TRIGO AJENO

Segaba las mieses suyas y las del vecino

El vecino de Mirabel, Valentín Pérez Barco, denunció a la guardia civil de aquel puesto que le habían hurtado trigo en rama, en los cuartos llamados «Dehesa», «Las cuarenta» y «Membrío», enclavados en aquel término municipal y propiedad del marqués de Mirabel.

La benemérita comenzó inmediatamente a practicar activas gestiones, que dieron por resultado la detención del labrador del mismo pueblo, Segundo Gil Dillona, el cual se confesó autor del hurto de veintidós haces de referida mies, diciendo que el hecho lo había efectuado cuando iba segando otras mieses de su propiedad.

Después de serle ocupados los haces sustraídos, Segundo quedó a disposición de la autoridad judicial.

Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis.

Gafas y lentes ZEISS

Artículos para regalos

Relojes y máquinas de escribir.

Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojería de Alvarez

Moret, 14.-Caceres

NOTICIAS OFICIALES

Los conflictos sociales siguen en igual estado

En el Gobierno civil se recibió esta mañana el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación.

«Las noticias recibidas de provincias, acusan las novedades siguientes:

Continúan en el mismo estado las huelgas de Sax, en Alicante; la de Alquife, en Granada; la de metalúrgicos de Logroño; la de esparteros de Aguilas en Murcia y la de Vera de Bidasoa, en Navarra.

También siguen igual la de ladrilleros de Reus, en Tarragona; la de Casasola de Arión y la de Tiedra, en Valladolid; la de Ordunte en Vizcaya y reduciéndose la de albañiles en Bilbao».

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa
Libres de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

De la provincia

El Director general de Primera Enseñanza visita Las Hurdes

El día 4, a las dos de la tarde, llegaron a Mestas el ilustrísimo señor Director general de Primera Enseñanza, don José Rogerio Sánchez y el consillario del Real Patronato, don Luis de Hoyos Sáinz, a quienes acompañaban los señores Santillana y Butler, funcionarios del Real Patronato, y el teniente de la Armada, don José Rogerio, hijo del Director general.

Se proponen recorrer la región hurdana, no por mera curiosidad turística, sino en plan de estudio directo del problema pedagógico en todos sus aspectos. De ahí el silencio que ha precedido y acompañado a esta visita, como en general requiere todo estudio que haya de ser fructífero y que tanto agrada a los hombres de ciencia cuando quieren conocer un asunto objetivamente o resolver un problema de factores complejos en armonía con las necesidades reales y con los medios disponibles, como ocurre en este caso.

El ilustre profesor, don Luis de Hoyos Sáinz, conoce muy bien las Hurdes y sus problemas, pues, como se recordará, formó con los señores Marañón y Goyanes la Comisión que en el año 1922 nombró el Gobierno para que viniese a estudiarlas y después le informase de su estado, de sus necesidades y el medio de remediarlas, cuyo resultado fué el antecedente inmediato y acaso determinante de la primera visita que hizo a las Hurdes su majestad el rey, la que a su vez fué origen del Real Patronato y de la obra regeneradora que éste realiza, cumpliendo los deseos del soberano, quien ha seguido año en pos de año prestándole su regio apoyo y su atención solícita, pero de una manera real, efectiva y constante.

Hemos preguntado al director general qué propósito y finalidad tiene su visita a la Misión pedagógica de las Hurdes, y con su proverbial amabilidad nos ha contestado: «Me propongo conocer la realidad de las Hurdes; el hombre y la tierra, la familia y el niño, la Escuela y el maestro; estudiar sobre el terreno todos los factores del problema pedagógico; qué se ha hecho, qué falta

por hacer y cómo debe hacerse, para saber en qué medida necesita el Real Patronato la cooperación y ayuda del Ministerio de Instrucción pública y de la Dirección General de Primera Enseñanza.

Estoy decidido a visitar a todos los maestros en su Escuela, para conocer cómo viven, cómo trabajan; eficiencia y posibilidades de la acción educativa en la regeneración de las Hurdes, y cómo debe orientarse; quiero también apreciar el esfuerzo que el labor representa en estos rincones y demostrar a los maestros que hay quien piensa en ellos, cómo la autoridad les alienta, y que, al menos en apoyo espiritual, está identificada con ellos la Dirección General».

Duras jornadas esperan a nuestras dignísimas autoridades para realizar sus propósitos, pues en una de ellas han de recorrer a caballo — y forzosamente a pie varios trozos — la parte de la región más abrupta y de peores senderos, durante diez u once horas por lo menos, cual es Mestas, Cabezo, Ladrillar, Riomalo de Arriba, escalar la Sierra de Lomo Labrado para pasar el valle de Casares, Carabusino Casares, Huetre, Casa de Jurdes, Las Eras, Asegur y Nuñomoral, donde esperarán los «autos» para seguir a Mestas, agravado por la serie de tormentas que en estos días descargan en este laberinto de montañas.

Esta visita, por su finalidad, por la jerarquía de las autoridades que la realizan, por la calidad y condiciones de las personalidades que la ejercen, tenemos la seguridad que ha de ser altamente fructífera para la enseñanza, educación y asistencia de los hurdanos.

Se han recibido noticias oficiales participando que el día 9, jueves, llegarán a la Factoría de Alfonso XIII (Mestas), para visitar las Hurdes, el ministro de la Gobernación, el director general de Sanidad y el secretario del Real Patronato.

Regresarán a Madrid el viernes por la noche.

MAGISTER DEL OTERO
Hurdes, Julio 1930.

NUEVO DIA Teléfono 175

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Estampas españolas

El real sitio de Aranjuez

En medio de la llanura castellana, en medio del paisaje monótono y triste, sólo accidentado por los célebres cerros de artesa volcada, se encuentra el real sitio de Aranjuez, maravilla de España por don especial de la naturaleza pródiga y por especial predilección de monarcas y aristócratas que supieron aprovechar en otros tiempos —y aun en la época presente— aquella singular exuberancia de sus tierras; para hacer un maravilloso retiro en que el más refinado gusto, la exigencia más depurada y la esquisitez de la Corte, tuvieran hermanados por los siglos de los siglos la maravilla de una pomposa vegetación; la primorosa belleza de unos parterres regios (esta es la palabra) y la suntuosidad de la riqueza palaciega en arte, en valores, en alhajas, en decorados, en lujo, en suma.

Aranjuez se encuentra situado a unos 47 kilómetros de Madrid, por ferrocarril y por la carretera general de Andalucía y de Levante.

Tiene cerca de 25.000 habitantes recogidos en una población de escaso territorio. El pueblo es pequeño y ofrece la particularidad —como pocos pueblos antiguos de España— de tener sus calles cortadas en ángulos rectos.

Las calles no están empedradas ni pavimentadas, salvo la principal y alguna otra; pero en cambio son muy anchas, teniendo la de las Infantas y muchas más, 30, 40 y 50 metros. Estas calles amplias están divididas en tres o cinco entrecalles: por los laterales circulan los vehículos y por la del centro, o por las tres centrales, según los casos, todas pobladas de árboles frondosos, sólo circulan los peatones.

Muchos vecinos de Aranjuez, principalmente los niños, pasan las horas de calor en las calles, amparados por la sombra de las filas de árboles.

Tan concentrada está la población, que a pesar de ser el tipo de casa, de un sólo piso, viven en ellas muchas familias. Hay casas de dos pisos en que habitan 20 y 30 vecinos y alguna, como la casa de la Asociación de ferroviarios —en la que yo estoy viviendo— que tiene más de 80 cuartos.

Quizá este hacinamiento influyó en que Aranjuez fuera tan castigado el año del cólera, en que desaparecieron los habitantes de una manera horrible, quedando mu-

chas fincas totalmente deshabitadas.

Es tradicional en este pueblo, y se recuerda siempre con cariño y gratitud, el rasgo del rey don Alfonso XII, durante los días luctuosos de la epidemia del cólera.

El rey, desoyendo los consejos palatinos, escapó de incógnito un día del Palacio de Madrid y se presentó en Aranjuez, para dar ánimo a su atribulado vecindario y ofrecer su regia ayuda en lo económico para que nada pudieran escasear los enfermos. En recuerdo de este rasgo se alza en la Plaza Mayor, frente al Ayuntamiento, una estatua a dicho rey, en la que se le representa en la misma actitud de aconsejar calma y resignación. La estatua tiene una sencilla dedicatoria, que dice así: «A don Alfonso XII, el pueblo de Aranjuez, 1895».

Los alrededores de este pueblo son de una belleza extraordinaria. El río Tajo casi le da la vuelta, contribuyendo a la riqueza de su célebre huerta, que produce las fresas y espárragos tan admirados en el resto del país.

Una cosa típica de Aranjuez son las bicicletas. Aquí puede decirse que todo el mundo tiene una de estas máquinas. Desde la señorita de la casa aristocrática hasta el humilde jornalero que va al campo. Me ha sorprendido y satisfecho ver a la caída de la tarde regresar a los jornaleros de sus faenas del campo, montados en sus bicicletas, en grupos de 20 y 30, con sus hazadones sobre el cuadro de la máquina o sobre sus espaldas, lo mismo que el morral de la comida y los botijos.

He preguntado los salarios que aquí se pagan a la gente del campo que trabaja en las huertas y me han dicho que están ganando entre 5 y 10 pesetas, según las labores. Desde luego los campesinos extremeños no pueden soñar con ganar 8 y 9 pesetas de jornal para ir al trabajo en bicicleta.

¡Tiene tanta razón mi buen amigo, el maestro de Torreorgaz, hombre de gran corazón, Claudio Casares Sanguino!

Aranjuez tiene, además de su huerta, que proporciona trabajo a muchos cientos de obreros, fábricas importantes de cintas de seda; de cuchillos y objetos de cocina; de conservas de frutas; de tapicería, de aserrar maderas en los grandes depósitos de Echevarrieta y Corre-

cher, y muchas otras de menor importancia.

A título de amistad y como excepción que yo agradezco personalmente, y en nombre del periódico, he visitado la fábrica de cintas y de artículos de goma para ligas y tirantes de los señores Rugarcía, quedando muy satisfecho de la visita en la que amablemente me acompañaron los hermanos don Agustín y don Francisco Sala, poderado y jefe de contabilidad, respectivamente. En dicha fábrica, que dirige con gran competencia y entusiasmo el joven don Ramón Rugarcía, hijo del propietario, trabajan actualmente unas 80 operarias.

Este es, a grandes rasgos, el diseño de un pueblo interesante e histórico que tiene Palacio Real, la Casa del Labrador, la Casa del Marino y los maravillosos jardines de la Isla del Príncipe, comparables, pero no superados por los de Versalles; cuya leyenda episódica va unida a Extremadura en la persona de Godoy, hijo de Castuera, de la provincia de Badajoz, que formaba gobierno en el reinado de doña Isabel II, cuando las damas y los nobles en estos sitios paradisíacos jugaban a la gallina ciega y paseaban mecidiéndose sobre las aguas del Tajo en las ricas falúas que hoy se exhiben en el museo náutico de la Casa del Marino, guardadas por dos cañones que apuntan el embarcadero del jardín del Príncipe.

DAVID GONZALEZ.
Aranjuez, Julio 1930.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

EL DIA DEL PRESIDENTE Hoy se despidió de la reina

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6 30 t.)—El jefe del Gobierno, general Berenguer, estuvo trabajando esta mañana a en su despacho de la Presidencia.

A la hora acostumbrada se trasladó al palacio de la Plaza de Oriente, y a la salida dió cuenta a los periodistas de que se había despedido de su majestad la reina doña Victoria, con motivo del viaje que la familia real hará a Santander.—Mencheta.

TARIFA DE ANUNCIOS EN NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.
Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Intereses nacionales

El señor Wais se lamenta de que las informaciones y comentarios sobre nuestra economía, sirvan para manejos políticos

No es sólo en España donde los precios no son muy reenumeradores y estén paralizados los mercados

MADRID, 11 (6 35 t.)

A la hora acostumbrada el ministro de Economía, señor Wais, recibió a los periodistas en su despacho del ministerio.

El ministro se lamentó de que algunos de los artículos, informaciones y comentarios que se hacen en la Prensa sobre el estado de nues-

Lotería nacional El sorteo de hoy

MADRID, 11 (5 25 t.)

(POR TELEFONO)

Con las formalidades de costumbre, en la Casa de la Moneda se celebró esta mañana el correspondiente sorteo de la Lotería nacional, que ha dado el siguiente resultado:

Premios mayores

Primer premio.—Número 4.069, con 120.000 pesetas, en Madrid, Marchena y Sevilla.

Segundo premio.—Número 6.377, con 65.000 pesetas, en Albacete, Algeciras, Madrid y Valencia.

Tercer premio.—Número 13.395, con 25.000 pesetas, en Salamanca, Vallecás y Valencia.

Premiados con 2.000 pesetas

Han resultado premiados con 2.000 pesetas cada uno de los números siguientes:

Número 20.167, en Barcelona.

Número 25.804, en Barcelona, Murcia, Madrid y Valencia.

Número 3.604, en Almería, Mallorca, Madrid y Santander.

Número 23.459, en Alicante.

Número 1.976, en Granollers, Barcelona, Vitoria y Sevilla.

Número 3.573, en Tomelloso, Madrid, Málaga y Córdoba.

Número 31.338, en Madrid, Barcelona y San Felit de Llobregat.

Número 28.112, en Valencia del Arzobispo, Santander Villajoyosa y Bilbao.

Número 26.187, en Vigo.

Número 817 en Gelansix, Almería, Barcelona y Sevilla.

Premiados en la provincia con 400 pesetas

Le han correspondido premios de 400 pesetas a cada uno de los siguientes números vendidos en las Administraciones de Loterías de la provincia:

CACERES.—Números 21.533 1.666 y 1.735.

TRUJILLO.—Números 23.579 y 30.158.

VALENCIA DE ALCANTARA.—Número 25.680.

PLASENCIA.—Número 4.328

BROZAS.—Número 1.306.

Aproximaciones y centenas

Los números 4.068 y 4.070 anterior y posterior al del premio primero, están premiados con 1.500 pesetas cada uno.

Los números 6.376 y 6.378, anterior y posterior al del premio segundo, están premiados con 1.000 pesetas cada uno.

Los números 13.394 y 13.396, anterior y posterior al del premio tercero, están premiados con 820 pesetas cada uno.

Además tienen centena de 400 pesetas los tres primeros premios.

EL MINISTRO DE FOMENTO

Ha demorado su viaje a la comarca de Lorca

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6 50 t.)—El ministro de Fomento, señor Matos, se ha visto obligado a demorar su anunciado viaje a Lorca y otros pueblos de aquella comarca, ante diversas e ineludibles obligaciones que tiene pendientes.

Almacenes TERIO
OFRECE EN LA ACTUAL TEMPORADA LA MEJOR COLECCION DE
ABANICOS
Los modelos más ELEGANTES y de MEJOR GUSTO los encontrará usted en esta CASA.
EN
Camisas, Calcetines y Corbatas
EL MEJOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS
Plaza Mayor, 13 Teléfono 520